

牛超家庭

9月3日,在淄博第一中学那棵近百年的皂角树下,牛超和他的几位学生坐在树下聊天,一时间,欢声笑语响个不停。时间放佛又回到了三四十年前,这位学生眼中如父亲般的老师,自1973年担任中学老师以来,已经带出了近万名学生。

“传道、授业、解惑”,自牛超的曾祖父教书育人开始,到他执起教鞭,再延续至女儿为人师表,三尺讲台已经伴随他们一家五代累计超过一百五十余年。



牛超一家合影(左四为牛超,右一为牛明哲)。

“教育世家”牛超家庭



制图/许晨



退休后的牛超回到淄博一中的校园。



牛明哲在给留学生上对外汉语课。

学生近万,牛超老师超牛

清末到如今,牛超一家五代传承执教150余年

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔 崔烘昌 张晓光

言传身教的家风

窗明几净,阳光洒进房间,在牛超家中客厅的摆台上,放着一张父亲牛强泰年轻时的单人照和一张全家福。“这是我父亲十六岁时在南京照的,另一张是小时候和我爷爷一起拍的全家福。”牛超每天都把照片擦拭得干干净净,在他看来,这是必不可少的仪式。这两张照片象征的是一份家族的传承,他们传承的不仅是一份事业,更是一种言传身教的家风。

牛超今年66岁,穿着十分干净得体,目光坚毅,笑起来又和善可亲。谈起家人,牛超脸上总洋溢着幸福的微笑。

“我们家祖孙五代教书育人,是从我曾祖父做私塾先生开始的。”牛超的曾祖父牛兴翼是晚清举人,家境殷实,看到贫穷乡民的孩子们得不到教育,便决心办一个学堂教孩子们读书学习。于是,牛兴翼从老家龙泉镇大土屋村腾出一间房子,做了几张小桌办起了私塾学堂。“这是我家五代教学的开始,也是传承至今我们全家人做好教育工作的基石。”牛超说,曾祖父重视教育教学、无私奉献,更是注重言传身教,可谓牛家的灵魂人物。

牛超的祖父牛善卿曾在南京经商,解放后,牛善卿毅然回到了家乡,开始弃商从教,参与到教师队伍当中。那时读书孩子的家庭都很贫困,牛善卿拿钱为孩子们买铅笔本子,为那些交不起学费和书费的孩子做工作,垫付学费或书费。牛超说,爷爷的故事没有停留在黑白照片上,而是活在同为教师的父亲讲述的感人故事里,爷爷的善举在他的童年里打下了深深的烙印。

牛超的父亲牛强泰十七岁那年,被单位保送到省立师范学校进修,毕业后服从分配到淄博金岭铁矿业余中学教学。“父亲在金岭铁矿任教时颇具威望。”牛超十分自豪地说,矿上的职工们都曾见到矿长可以不下自行车,看到牛老师再快再远也得下车打个招呼。

“不求回报,只为教书育人。”牛超颇为感慨地说了这句话,他认为这是祖辈带给家族最宝贵的品质,从小就受到家庭潜移默化的影响,他也萌生了长大后做一名人民教师的理想。高中毕业那年,他在村里的初中做了一名民办教师,开始了他的教育生涯。

当年市里最年轻的高级教师

在村初中任教时,村里的叔叔大爷都把牛超称作“夜猫子”,他是老师中睡得最早的一位。牛超一边学习一边教学,每天晚上都在办公室备课到深夜,直到明天的课记得滚瓜烂熟,才肯离开办公室。1977年高考恢复后,牛超考取了淄博师

范学校,毕业后被分配到山东省淄博第一中学,从事地理教学工作。

面对高中学校及学生的要求,牛超深知自己水平的不足,抽时间他就去听老教师讲课,不断学习充实自己,练就了一身“看家本领”,作为一名地理老师,牛超能徒手在黑板上画圆,也能画出山东地图、中国地图。“牛老师很牛,他能徒手在黑板上画中国地图,就连边边角角都一模一样。”这是不少学生对牛超的评价,听老师讲课是一种享受,深入浅出,循循善诱。

当年,牛超的妻子翟爱丽为了他放弃了淄博妇幼保健院的工作,跟随他在淄博一中当了一名校医。“后悔吗?好像年轻时抱怨过几句,但现在看来,又非常值得。”翟爱丽笑着对记者说道,她知道牛超辛勤的工作付出,能得到的回报也是丰厚的。

牛超所教的班级地理高考成绩连续七年在全市高考中名列前茅,班级上本科线人数也多次获得全市第一,他多次被市区评为“教学能手”和“优秀班主任”“优秀共产党员”“师德标兵”等荣誉称号。1993年,牛超被评为高级教师,这一年他38岁,是淄博市最年轻的高级教师。

沿着祖辈、父辈的足迹,牛超的每一步都走得坚实而有力,虽平凡但执着、坚韧。对牛超来说,从教42年里带过近万名学生,送走了一届又一届毕业生,桃李满天下,就是他的光荣和骄傲。牛超带过的不少学生,他们高考报考了师范院校,毕业后又回到了淄博一中做起了老师。

9月3日,当牛超又回到淄博第一中学的校园时,在校园里,操场上,不时有老师见面和他打招呼、握着手拉家常,而他的几名学生赵增刚、孙晓红、张宁一直陪伴左右。

“牛老师是我们的人生导师,他更像一位父亲。”赵增刚说,他是1983级的学生,高中三年经常去牛老师家“蹭饭”,是他们这些离家远的学生的“特权”。牛老师的学生大多在求学时受到牛超夫妇的帮助,为他们贴补学费、伙食费、回家的路费……当年,一些家境困难的学生在食堂只买馒头咸菜,每到周末,牛超夫妻俩就炒上几样菜和肉,叫上学生一起吃。“我和老伴那时候吃饭,桌子围了一圈学生,就是一大家子在吃团圆饭。”牛超笑着回忆,这样的“师生饭”持续了二十多年。

“老师是个讲究良心的工作,永远不会大富大贵。”牛超认真地说道,看到这些学生,仿佛又看到了自己。“他们很优秀,做了副校长、教研室主任,带的班级成绩又好,做老师的只有欣慰二字。”

女儿做了大学教授

1981年,牛超有了女儿,他特意为女儿起名为明哲。“明哲”意味着明事理、懂哲学,牛超解释道,他并不讲求女儿能有多大的成绩,但希望她能明事理识大体,“这么多年,孩子的确没让我们失望过。”牛超

满是欣慰地说。

牛明哲从小就在校园里长大,似乎从出生开始,她就和学校结下了不解之缘。年幼时,她就拿着石头在家门口的水泥地上写写画画,拿着树枝当教杆,“那时候模仿老师讲课,自己讲给自己听,其实自己什么也不懂。”牛明哲笑称这是自己小时候对老师最单纯的理解,虽然懵懂,但却像粒种子扎下了根。

牛明哲的童年记忆里,父亲仿佛一直在围着学校和学生转,对她的陪伴鲜少。早上没等她醒来,父亲就去带早操早自习,晚上睡着了以后父亲才检查完宿舍回家。“印象最深的是小时候我爸爸在教室里看自习,我就在窗外隔着玻璃看我爸爸在讲桌上改试卷。”一窗之隔,牛明哲不能把“爸爸”叫出声,但她知道,爸爸工作十分神圣。

在牛明哲看来,执掌教鞭是他们这个家族的优良传统。“我爷爷和爸爸都是老师,爷爷桌上堆满了笔墨纸砚、书稿。”牛明哲从小就知道,自己的爷爷和别人的爷爷不一样,不会只关心自己的吃喝,而是永远和书籍相伴,家里地方不大但是摆满了书,甚至床头上摆放的都是书,家庭氛围的熏陶,让牛明哲对教师这个职业的选择多了一丝笃定。

1999年,牛明哲高考考了663分,在可以报考其他热门专业的情况下,她还是毅然决然报考了聊城师范学院(现聊城大学),志愿毕业后当一名光荣的人民教师。牛超做了一辈子高中教师,填报高考志愿是他最拿手的,他教过的大多数学生都找他填报志愿,都如愿考上了心仪的学校。有人不理解他,认为明哲的分数原本可以上一个更好的学校、更热门的专业,“有人就打趣我,你这么会报志愿,为什么连自己女儿的学校都没选好。”牛超心里明白,女儿是打心底里崇拜教师这个职业,他能做的,是给予女儿足够的支持与鼓励。

2003年毕业后,牛明哲如愿以偿地来到淄博职业学院任教。工作之余,受家庭的影响,她不断学习成长的心始终没放下。自2006年,牛明哲接连考取了曲阜师范大学及山东大学汉语国际教育的硕士,承担了学校留学生的汉语教学工作,连年考核优秀,并多次被评为优秀教育工作者、优秀共产党员,2018年,牛明哲被评为副教授,牛超由衷为女儿高兴:“我们祖辈都在中小学任教,女儿做了大学老师,是我们家族传统的延续。”

逢年过节,牛超一家人聚在一起的时候,“老师”是一个固定而又永恒的话题。虽然每个人从教的年代有所不同,教室里的教学设备也从一支粉笔、一块黑板变成了电子白板、可视化视频教学,但大家的回忆中,教师的情怀是亘古不变的。这百余年间,牛超一家五代人乐此不疲地传承着言传身教的家风,光荣的教鞭在他们手里一代代传递,书写着为人师表的职业精神。